

## Бюрократический аппарат государства Бохай

*Шелудько Александр Сергеевич*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*Студент*

### Аннотация

В статье рассматривается государственный аппарат государства Бохай. Особое внимание уделено процессу возникновения чиновников и их функций на разных уровнях власти. Делается вывод о бюрократическом аппарате государства Бохай.

**Ключевые слова:** Бохай, бюрократия, история

## The bureaucratic apparatus of the state of Bohai

*Sheludko Alexander Sergeevich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### Abstract

The article deals with the state apparatus of the state of Bohai. Particular attention is paid to the process of emergence of officials and their functions at different levels of government. A conclusion is made about the bureaucratic apparatus of the Bohai state.

**Keywords:** Bohai, bureaucracy, history

Актуальность исследования. До настоящего времени нет четкого понимания из чего состоял чиновничьей аппарат государства Бохай. Какие государственные должности существовали в государственном аппарате Бохай. В нашем исследовании мы рассмотрим структуру бюрократического аппарата Бохай. Данное исследование, в свою очередь, будет полезно тем, кто занимается не только изучением государственного устройства Бохай, но и тем, кто занимается научным исследованиям Дальнего Востока в целом.

Цель нашего исследования – рассмотреть из чего состоял бюрократический аппарат, изучить какие должности государственных чиновников существовали, выяснить поучали ли какие-то должностные лица привилегии от государства (из чего складывался чиновнический аппарат).

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

На основе анализа работ: Шавкунов(ред.) «Государство Бохай (698-926 гг.) и племена Дальнего Востока России», Э.В. Шавкунов «Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье» а также, А.В.Сидоренко, М.А.Сидоренко «Основные аспекты истории освоения территории Приморья в древности и в средние века» и А.И. Крушанов(гл.ред) «История Дальнего

Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века» [1, 2, 3, 4]

В исследовании Е.В.Шавкунова помимо истории создания и развития государство Бохай, уделяется внимание и бюрократическому аппарату королевства Бохай. Монография Э.В.Шавкунова полностью посвящена государству Бохай. На основании письменных источниках и археологических данных автор рассматривает политическое и административно-территориальное устройство, хозяйство, в том числе и общественный строй государства. В монографии А.П. Окладников, А.П.Деревянко на основе фактического материала, дана характеристика в том числе и государственному аппарату Бохай. А.И. Крушанов в своём научном труде рассматривает процессы, связанные с заселением человека на территорию Дальнего Востока, особое внимание истории Дальнего Востока в средние века. В указанный период времени рассматриваются процессы возникновения, развития и падения государство Бохай.

В связи с довольно обширными территориями и установлениями на основании этого административно-территориального устройства, бюрократический аппарат королевства Бохай имел довольно сложный и одновременно с этим выстроенный чиновничье-бюрократический аппарат, имевший немаловажную роль в управлении достаточно большим государством с многочисленным количеством населения. Исполнительная власть была представлена виде двух министерств: Левое и Правое. Левое министерство занималось разработкой проектов и текущими государственными делами. Правое министерство занималось введением записей королевских указов, исторических событий и жалоб. Во главе каждого министерства стояли министры, соответственно Левый министр и Правый министр. Левое министерство занималось управлением таких отелов как отделы: Преданности, Человеколюбия, Справедливости, Рангов, Складов, Пищи [1]. Правое министерство управляло отделами: Мудрости, Эtiquette, Верности, Расчетов, Военным, Водным. Характерно то, что ведомства входившие в Правое министерство составляли основу всего аппарата управления и принуждения в государстве.

Весь чиновничьи аппарат королевства делился на три ранга. Характерно то что отличия чиновника того или иного ранга происходила по цвету одежды и предметам находившиеся вместе с чиновником соответствующего ранга. К примеру чиновники Первого, Второго, Третьего ранга занимали довольно важные посты в государственном аппарате. Ввиду этого цвет их одежды был фиолетового цвета, в которой они обязаны были являться к королю из предметов у них были дощечки, сделанные из слоновой кости. Чиновники Четвертого и Пятого рангов носили одежду малинового цвета, дощечку аналогичную первым трем рангам и серебряную рыбку. Стоит упомянуть что помимо одежды одним из атрибутов отличающих чиновников были рыбки, изготовленные из различного материала и постоянно находившиеся подвешенными к поясу. Так, чиновники первых трёх рангов носили на поясе

золотую рыбку. Чиновники Шестого и Седьмого ранга носили одежды уже светло-красного цвета, а чиновник Восьмого ранга – зеленого цвета и дощечки для записей распоряжений, но уже деревянных. Начиная с шестого ранга, чиновники носили деревянные дощечки, но уже без атрибута виде рыбы. В зависимости от ранга каждый чиновник выполнял ряд своих обязанностей. Высшая бюрократия формировалась в основном из выходцев из аристократических семей, что представляла собой организацию высшего чиновничьего аппарата на основе клановых связей.

Региональная и местная(уездная) власть была представлена виде особо назначаемыми чиновниками представителей из числа родовых старейшин и сельских старост. Шоулины – чиновники, осуществлявшие власть на местах, занимались контролем сборам дани с вверенных ими территориями, включавшие в себя племена и сельские общины [2]. Шоулины были подотчетны цыши – чиновникам в чьи обязанности входило контроль за исправное поступление дани с территории префектуры на которую он был назначен. Следующий ранг чиновника, которому подчинялся уже цыши был дуду генерал-губернатор области, который отвечал за внутреннюю политику своего региона, в обязанности которого, помимо прочих служебных обязанностей, входило и контроль за сбором налогов и дани с его области.

Чиновники в большинстве в своём были выходцами из социальной категории населения государства как служивая знать, трансформировавшаяся в особый социальный слой как чиновничество. Помимо служивой знати, чиновничество могло формироваться за счёт местных старост, не входивших в служивую знать.

В целом бюрократический аппарат государства Бохай представлял собой сложную по организации систему. Основной деятельностью бюрократического аппарата было объединения с целью подчинения достаточно большого количества населения королевской власти. При этом ещё одной задачей государственного аппарата заключалась в контроле постоянного подчинения людей, находящихся на различных ступенях общественного развития, но подчиненных законам и правилам феодализма, которые сводились исключительно к одному – удержания власти короля над его подчинёнными, собственно в этом заключалась функция бюрократического аппарата государства Бохай.

### **Библиографический список**

1. Шавкунов Э.В. (ред.) Государство Бохай (698-926 гг.) и племена Дальнего Востока России. М.: Наука, 1994. 217 с.
2. Шавкунов Э.В. Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье/ Отв. ред. А. П. Окладников. Л.: Наука: Ленинградское отделение, 1968. 161 с.
3. Окладников А.П., Деревянко А.П. Далекое прошлое Приморья и Приамурья. Владивосток: Дальневосточное книжное издательство, 1973. 440 с.

4. История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 1. История Дальнего Востока СССР с древнейших времен до XVII века/ гл. ред. Тома А.И. Крушанов. АН СССР, Дальневосточное отделение, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока. М.: Наука, 1989. 375 с.